
Rīgas 1. vidusskola                                                                 Vārds uzvārds .......................................... 

Pārbaudes darbs latviešu valodā 10. klasei 
Morfoloģija un dažādu vārdšķiru lietojums 

 
1. uzdevums. Dotajiem darbības vārdiem dariniet īstenības izteiksmes vienkāršās tagadnes daudzskaitļa 
2. personas, pavēles izteiksmes daudzskaitļa 2. personas un daļēji lokāmā divdabja formas! ( 9  punkti – 
par katru pareizi veidoto formu 0,5 punkti)  
 
                              Īstenības izteiksme                   Pavēles izteiksme                 Daļēji lokāmais divdabis 

 Cirst –      ....................................................................................................................................................... 

 Atgriezties - ................................................................................................................................................... 

 Būt  -       ........................................................................................................................................................ 

 Liecināt - ........................................................................................................................................................ 

 Apsēsties - ...................................................................................................................................................... 

 Kust - .............................................................................................................................................................. 

 

2. uzdevums. Lieciet pieturzīmes, nepieciešamos burtus, izvēlieties pareizo variantu! ( 4 punkti – par 
katru ortogrāfiski pareizi uzrakstītu teikumu 1 p.; par pareizi lietotām pieturzīmēm katrā teikumā 1 punkts)  
 

4.1. Kaut kas / kautkas  līdzī...s  miglai  biezai  un  smakojošai  klāj visu  otro  Šeremeteva  lidostu 

no skrejlauka līdz dežūrtelpām tās nomācošais smārds iespiežas  pat  uzgaid....majās telpās  

kodīgiem garaiņiem ievirpinās man nāsīs  liekot nemitīgi raukt degunu.  

    4.2. Pavasaris satupina  glītas hiacinšu  podiņu rindas vi....garām  logiem  tad nāk kārta 

plaucētiem ievu zariem  bet  vasarā nav  ne vienas / nevienas vāzes uz dārza krāsns kurā nebūtu 

sasprau....tas dzeltenās madaras  vai baltās lilijas  vai  orandžās / oranžās samtenes.  

 

3. uzdevums. 4.2. teikumā nosakiet visas vārdšķiras! ( 10 punkti – par katru kļūdu – mīnus  0,5 punkti ) 

 

4. uzdevums. Izrakstiet no 4.1. teikuma lietvārdus un darbības vārdus, nosakiet to deklinācijas un 
konjugācijas! ( 9 punkti – par katru pareizi noteiktu formu 0,5 p. – 17 vārdi ) 
 
                                          Lietvārdi                                                                     Darbības vārdi  
…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

5. uzdevums. Dariniet teikumus, iesaistot nosauktās vārdšķiras! ( 21 punkts – par pareizi darinātu 
teikumu 1p., par pareizi iesaistītu vārdšķiru 1p., par pareizi uzrakstītu teikumu – 1 p. Ja teikums darināts 
kļūdaini, tālāk tas netiek vērtēts!  ) 
 

 Tiešās runas  teikumu ar partikulu vai; 



............................................................................................................................................................................. 

 Saliktu pakārtotu teikumu ar apstākļa vārdu kad; 

.............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

 Saliktu sakārtotu teikumu ar sakārtojuma saikli taču; 

.............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

 Vienkāršu paplašinātu teikumu ar izsauksmes vārdu raug; 

............................................................................................................................................................................. 

 Saliktu pakārtotu teikumu ar attieksmes vietniekvārdu kurš; 

.............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

 Vienkāršu paplašinātu teikumu ar apstākļa vārdu jautri; 

.............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

 Saliktu pakārtotu teikumu ar pakārtojuma saikli vai; 

............................................................................................................................................................................. 

 

 

Paldies par darbu! 

 

Vērtēšana:  
Punkti 53 -50 49 -46 45 - 42 41 -37 36 -32 31 -27 26 -21 20- 14 13 - 7 6  -  1  

Balles 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  

 

Eh! Šoreiz paveicās / neveicās, jo   ..................................................................................................................................................... ...... 


